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A SZABADSÁG TISZTELETE
Hangverseny a Nemzeti Gyásznap alkalmából

Az 1848-49-es magyar szabadságharcot csak az orosz cár hadseregének segítségével tudta legyőzni Ferenc József csá-
szár. A világosi fegyverletétel után hadbíróság elé állították, halálra ítélték és október 6–án Aradon kivégezték a magyar 
hadsereg 13 főtisztjét. Ugyanazon a napon végezték ki Pesten az első felelős magyar miniszterelnököt, Batthyány Lajost. 
Ennek az eseménynek emlékére nyilvánították október 6–át nemzeti gyásznappá. 1956. október 23-án újra forradalom tört 
ki Magyarországon a sztálinista diktatúra ellen a demokráciáért és függetlenségért. Ezt a forradalmat is a szovjet csapatok 
verték le, hadüzenet nélkül támadták meg Magyarországot. November 4-én indult a megsemmisítő támadás, amelynek 
következménye közel háromezer halott, és hozzávetőleg kétszázezren menekültek el az országból, továbbá halálra ítélték 
és kivégezték Nagy Imrét, a forradalom miniszterelnökét és közvetlen munkatársait. November 4-e nemzetünk másik 
gyásznapja. A hősökre és áldozatokra való emlékezés jegyében tűztük hangversenyünk műsorára Beethoven két művét, 
melyek a szabadság eszméjét hirdetik minden szónál erősebben. A zene félreérthetetlen mondanivalója az, hogy a túlerő 
ugyan győzhet, de a szabadság eszméje minden zsarnokság felett áll.

Ludwig van Beethoven (1770-1827) a zenetörténet egyik 
legfontosabb fejezetének, a bécsi klasszikusok korszakának 
utolsó alkotója. Lételeme volt a szabadság. A szabadság 
eszméje ragadta meg Goethe Egmont című drámájában is, 
amelyhez 1809-ben kísérőzenét komponált a Theater an der 
Wien igazgatójának felkérésére. A dráma cselekménye a tör-
ténelmi múltban, a távoli Németalföldön játszódik. A spanyol 
uralom alatt szenvedő ország népe felkelt a zsarnokság ellen. 
A felkelés élére az az Egmont gróf állt, aki korábban meg-
próbálta békés eszközökkel elérni az elnyomás enyhítését, de 
hiába: a túlerő leverte a felkelést, Egmontot pedig kivégez-
tette a király. 

Egy hatalmas, súlyos, hosszan kitartott hang után lassú, 
ólomsúlyú akkordokkal kezdődik a nyitány. Egy régi, spanyol 
eredetű tánc, a sarabande ritmusa ismerhető fel e témában. 
A fúvós hangszerek fájdalmasan éneklő szólamai válaszolnak, 
nyilvánvalóan a szenvedő nép hangját megszólaltatva. Ebből 
a párbeszédből indul el az a mozgás, mely aztán erőteljes 

fokozással vezet át a nyitány gyors részébe. Ez a zene félre-
érthetetlenül a harcot ábrázolja: felharsan a bevezetés zsar-
nokság motívuma is, itt azonban gyors tempóban, élesen.  
A zene azt is világosan érzékelteti, hogy a harcban végül az 
önkényuralom győz. Néhány pillanat csend után halk, gyá-
szos harmóniák siratják el az áldozatokat.  

A mű azonban nem ér itt véget. Újabb gyors rész kö-
vetkezik, ujjongó, győzelmes zene, melybe a himnikus pát-
osz hangja vegyül: a zeneszerző hitéről tesz vallomást, arról, 
hogy a szabadságot csak ideig-óráig lehet erőszakkal leverni, 
de végül győz az igazság.

Az Egmont nyitány  zenéje különös,   szimbolikus   je-
lentőséget   kapott azáltal, hogy 1956 forradalmi napjaiban 
sokáig, szüntelenül ezt a zenét sugározta a Magyar Rádió. 
Talán véletlen volt a mű kiválasztása, a benne kifejezésre jutó 
gondolat mégis örökre összefonódott a forradalom eszmei-
ségével.

BEETHOVEN: EGMONT – NYITÁNY op. 84

1804-ben  győzőtt a francia forradalom, megdőlt a ki-
rályság, létrejött és megszilárdult Európa — az ókori Róma 
óta alighanem első — köztársasága. A reakciós hatalmak 
megpróbálták katonai erővel térdre kényszeríteni, de hiába: a 
fiatal állam hadserege zseniális hadvezére, Bonaparte Napo-
leon vezetésével egymás után aratta győzelmeit. Beethoven,  
a szabadság lelkes híve, mindenfajta zsarnokság szenvedélyes 

gyűlölője, új művel ünnepli Bonapartét, egy olyan szimfóniá-
val, amely méreteiben és zenei mondanivalójának monumen-
talitásával is messze meghalad minden korábbit és amely így 
méltó lesz a történelmi pillanathoz, a történelmi személyi-
séghez. Már készen áll a mű, amikor Beethoven hírül viszi, 
hogy Bonaparte, a szabadság bajnoka császárrá koronáztatta 
magát. Csalódása rettenetes, dühösen eltépi a partitúrának

BEETHOVEN: III. SZIMFÓNIA, Esz-dúr, op.54. „EROICA”
I. Allegro con brio    I. Allegro con brio    I I   II. Marcia funebre - Adagio assai  III. Scherzo. Allegro vivace      II. Marcia funebre - Adagio assai  III. Scherzo. Allegro vivace    I  I  IV.  Allegro moltoIV.  Allegro molto

Beethoven: Egmont nyitány
Beethoven: III., Esz-dúr, „Eroica” szimfónia
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A MÁV SZIMFONIKUS ZENEKAR TÖRTÉNETE 
1944 végén, amikor még tartott a II. világháború, Varga László, a Magyar Államvasutak elnök-vezérigazgatója meg-

kereste Szőke Tibort, az Operaház fiatal karmesterét és felkérte őt egy újonnan létrehozandó szimfonikus zenekar veze-
tésére. „Az új zenekar a MÁV támogatásával és vasúti szerelvényein járná az országot és klasszikus zenei hangversenyek, 
valamint operaelődások révén hozzájárulna a „lelkek újjáépítéséhez”. Szőke Tibor vállalta a feladatot. Az új zenekar 1945. 
május elsején már részt vett az ünnepi felvonuláson, ezt a napot tekinti alapítása napjának. 1946 őszén már bérleti hang-
versenysorozatot inditottak a Zeneakadémián, 1947 őszén Bécsben, a Musikvereissaalban adtak hangversenyt Bartók és 
Kodály műveiből. A zenekar azóta a magyar zenei élet élvonalához tartozik, bérleti hangversenysorozatát a Zeneakadémi-
án, a MÜPA-ban évente megrendezi. Számos külföldi vendégszereplésen öregbítette a magyar zene hírnevét, hangverse-
nyein a legjobb magyar karmesterek, énekesek és hangszeres művészek mellett igazi világnagyságok is szerepelnek.

FARKAS RÓBERT karmester

1982-ben született Ózdon. Kórusvezetői és karmesteri ta-
nulmányait a Liszt Ferenc Zeneakadémián végezte. 2006-
ban Erasmus ösztöndíjjal a berlini Művészeti Akadémián 
folytatta karmesteri tanulmányait, 2012-ben diplomázott. 
Részt vett több mesterkurzuson, és zenei versenyen. Tanul-
mányainak befejezése után Németországban több  város 
operaházaiban vezényelt, 2015 óta Fischer Iván assziszten-
se Berlinben és a Budapesti Fesztiválzenekar élén. Magyar-
országon is rendszeresen vezényel. 2021 szeptembere óta 
a MÁV Szimfonikus Zenekar vezető karmestere.

az ajánlást tartalmazó első oldalát. A művet még abban  
az évben bemutatják, majd amikor 1806-ban nyomtatásban 
is megjelenik, a címe már így hangzik: „Sinfonia Eroica” — 
Hősi szimfónia egy nagy ember emlékének ünneplésére. 

A mű nem „életrajz”, hanem egy ideális egyéniség, az 
eszményi hős jellemvonásait vetíti elénk. Ahogyan egy hősi 
egyéniség különbözik a hétköznapi embertől, úgy tér el ez a 
mű is a hagyományos szimfóniák formai szabályaitól.

Az első tétel két hatalmas erejű akkorddal kezdődik (és 
fejeződik majd be). Utánuk azonnal felcsendül a lenyűgöző 
energiájú, férfias főtéma. Ennek ellentétpárja az éneklő, lírai 
— de szelídségében is férfias — második, majd a „lovagló” 
harmadik téma, a záró témacsoport pedig szabálytalan rit-
musaival, váratlan, kegyetlenül kemény hangsúlyaival a harcot 
ábrázolja. A kidolgozási részben lélegzetelállítóan izgalmas, 
ahogy ezek a témák egymásnak feszülnek, nagy fokozások  
vezetnek   hatalmas   csúcspontokhoz, de az igazi tetőpon-
ton váratlanul egy új téma szólal meg, mindegyiknél szebb, 
érzelmesebb. Óriási méretű a visszatérés is.

A második tétel gyászinduló. A hősi élet velejárója a bu-
kás, a hősi halál lehetősége, de ez a halál nem csak tragi-
kus, hanem egyszersmind felemelő is. A hegedűk legmélyebb 
hangtartományában szólal meg a szívszorító téma, a többi 
vonós hangszer komoran lépdelő kísérete fölött. A gyászin-
duló formai hagyományai szerint dúr hangnemű új formarész 
következik ezután, mely a vigasztalás hangját üti meg, de 
a gyengédséget itt is hamar felváltja a férfias erő.  Az induló 

első része visszatér ezután, de váratlanul megszakítja egy 
apokaliptikus vízió, az utolsó ítélet és megdicsőülés  döb-
benetes képe. A szerző kifogyhatatlan ihlete és a nagy for-
mákat meghatározó csalhatatlan arányérzéke megajándékoz 
bennünket egy még újabb témával, amelyet barokkosan el-
lenpontozva fejleszt tovább és csak ezután zárja le a tételt a 
gyászinduló téma utolsó, megbékélt visszatérése.

A harmadik tétel: Scherzo. A szó azt jelenti: tréfa, a zene 
a hajdani menüett utóda, de sokkal gyorsabb. Természetesen 
nem afféle zenei tréfa ez:  jókedvet,  örömet  fejez  ki,  de  
a  vidámság mélyén is férfias erő rejtőzik. A középrész, a 
trió kürt-hármasa vadászatot, az erdőt, a természet örömét 
varázsolja elénk.

A negyedik tétel nagyon különleges zene. Fergeteges 
bevezetés után váratlanul gyermekien egyszerű téma szólal 
meg a pengetett vonós hangszereken, amelyről egyszercsak 
kiderül, hogy megtréfált bennünket: ez mindeddig csak az 
igazi téma kísérete volt. Az oboa megszólalásakor derül ki 
ez a játék, témája idézet Beethoven Prometheus balettzené-
jéből. Nyilván nem véletlenül idézi éppen a mitológiai titánt 
hősi szimfóniájában. Hatalmas, szárnyaló fantáziával megal-
kotott variációk következnek ezután, köztük egy magyaros, 
verbunkos karakterű is, majd elhalkulva, epilógusként a bölcs 
öregség hangján zárja le mindezt a visszatérő főtéma. Ám 
Beethoven nem így fejezi be a művet, a mű befejezése a 
mámoros elragadtatás, az eszményi hős győzelmének hangja.

AZ ISMERTETÉST ÍRTA: FENYŐ GÁBOR
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Beethoven: III., Esz-dúr, „Eroica” szimfónia


